

融合实施“三航行动”

双鸭山

奋力开创转型
高质量发展新篇章

□刘林 李建军 王兴龙 本报记者 潘宏宇

自2022年全省机关“能力作风建设年”活动开展以来,双鸭山市深入贯彻落实省委部署,坚持与“勤廉龙江”建设同谋划、同部署、同落实,聚焦“根子在上头、表象在外头、问题在里头”问题,将抓基层、打基础作为长远之计和固本之策,大力弘扬“扎扎实实、踏踏实实、求真务实”优良作风,高位谋划。市能力作风办牵头抓总,选准切口,创新载体,连续三年压茬开展“三航行动”。

通过三年的实践探索和实战历练,各级领导干部和广大党员干事创业的激情点燃释放,服务发展和改革攻坚的能力素质全面提升,纠正了一批干部作风建设中存在的突出问题,破解了许多制约转型发展的瓶颈难题,解决了一批长期以来未能解决的“烂摊子”,啃掉了一批群众反映强烈的“硬骨头”,全市上下呈现出凝心聚力、果敢担当、竞相发展的良好态势。



实施“领航行动”领导干部以上率下、示范导向得到鲜明树立

以“思想破冰”引领“发展之变”。创新市县级层面学佛山、系统内部学先进、立足单位学典型“三级比学”载体,市委常委班子领学、带学、促学,带动各级领导干部切实转变“等靠”观念,着力抢抓发展机遇,切实增强发展实效。双鸭山市入选2023年全国历史遗留废弃矿山生态修复示范工程项目名单,获得国家3亿元资金支持,实现全省矿山生态修复领域获得中央奖补资金“零”的突破。引进我国首个国家级北方水稻重大科研平台——中国水稻研究所北方水稻研究中心,以及加强“政银合作”破解发展瓶颈、打造圣洁摇篮山滑雪旅游度假区等经验做法也得到省委省政府主要领导批示肯定。宝山区探索创新“双向奔赴”发展模式,与北大荒集团双鸭山农场有限公司共建高标准农田,平均亩产可提升5%。

以“同心共济”引领难点突破。深入开展“理旧账解难题”专项行动,市党政领导班子成员领题攻坚,带动各级领导干部全程领办、主动作为,岭东区探索建立“柔性人才+”机制,为12个攻坚破难工作专班配备柔性人才专家顾问,提升攻坚破难质效。《黑龙江省双鸭山煤炭矿区(西区)总体规划》首个获得国家发改委批复,推动11个升级改造煤矿实现联合试运转或投产;总投资15亿元、停工10年的欧蕾莎建材产业园全面盘活,改建东鹏假日酒店、龙臻跨境电商平台等项目;重新启动总投资21亿元、停工7年的联丰国际城市综合体建设,现已开盘售楼;推动总投资26.9亿元、“投产即停产”多年的龙煤泰泰煤化工项目,通过产品转型、技术改造、股权重组向40万吨/年醋酸项目转产。

以“真包实联”引领“产业振兴”。市级领导干部带头开展“敲门行动”,带动1027名领导干部上门包联服务企业6496户,帮助企业协调解决各类问题2200余个,有力促进民营经济高质量发展。强化领导包保,实行保姆式服务,推动中船清洁能源装备制造项目,从对接洽谈、实现签约到开工建设仅用时170余天,标志着我省风电储能项目实现“零”的突破。抢抓新型储能产业风口,加快推进大连融科钒液流储能电池项目,积极谋划推动钒全产业链创新示范基地,努力将龙江地区建设成为“中国钒产品及钒储能研发创新制造中心”。推动石墨负极产业链在短短2年实现从石墨矿开采、球形石墨加工,到“天然+人造”负极材料全产业链延伸,夯实了打造全国最大“天然+人造”负极材料基地的产业基础。

实施“启航行动”广大干部干事激情、创业动能得到全面释放

以“品牌创建”推动“固基提能”。创新打造“青春启航”云课堂、“五讲五赛”活动等学习品牌,市县两级采取“工委搭台、部门唱戏”模式,举办“业务大讲堂”7138期,教育培训学员13.7万余人次,采取“上挂、外挂、下挂、特挂”的方式,选派1557名优秀干部挂职(跟岗)锻炼,全面提高个人素质、专业素养,有力助推工作发展。承办了安宁疗护试点城市、老年友好型社区等国家级改革试点12项。创新整合林长、河长、田长制,在全省率先建立了“生态总长制”,走出了生态治理格局的新路子。宝清县被国务院评为2023年全国乡村振兴重点工作督查激励县。集贤县、宝清县和饶河县获评全国绿色高产高效创建行动示范县。

开展“低租差”问题专项整治,查找“低租差”问题2507个,优化工作流程2384个,创新“抓整改、学比做、树标杆”典型问题清查复盘载体,评查各类问题1145个,推动全市上下形成精益求精、追求卓越的工作作风。市市场监督管理局连续两年在全国12315效能评价中获得“优秀”等次,位居全国第35名;市林草局被授予“全国林草系统先进集体”荣誉称号;四方台区坚持用好“五心”工作法,推动新时代信访工作高质量发展,被中央信访工作联席会议办公室评为全国信访工作示范县(区);宝山区新安街道荣获全国“人民满意的公务员集体”称号。

以“企呼我应”推动“环境提质”。锁定“营商环境争创一流”水平不放松,聚焦企业急难愁盼,建立《惠企利民政策发布、解读、宣传“三同步”》机制,累计落实中央及省市惠企资金6.6亿元。优化审批流程,打造企业和群众办事环节最简、材料最少、时限最短、费用最小、便利度最优、满意度最高的“六最”营商环境。双鸭山市首创企业开办两小时办结全程免费服务模式,被纳入全省十大优化营商环境典型案例;坚持知耻而后勇,在全省2023年度优化营商环境专项考核中,取得了综合排名第二、“四煤城”第一的成绩,步入全省第一梯队。全力解决了困扰宝清3年之久的煤电化项目征地难题,市委主要领导多次一线研究推动,带头与国家发改委、北大荒集团和省相关部门沟通,从征地补偿协议签订到手续审核要件整理再到省政府批复仅用了十天时间,创造了“龙江速度”。

实施“护航行动”全市上下责任意识、担当精神得到充分激发

以“关心厚爱”激发“干事激情”。建立《容错免责事前备案办法》,鼓励对开展的探索性、创新性、突破性特定工作进行事前备案,精准容错免责。开展惩治诬告陷害行为专项治理和澄清正名工作,累计为347名干部澄清正名,切实保护干部工作积极性和创造性。友谊县在全面深化改革工作中大胆创新举措,开辟“绿色通道”,成功招引省农业担保公司县级分公司落户,为全市首例;市税务局建成全省首家“云办税”智慧服务厅,经验做法在全省复制推广,并获国家税务总局主要领导批示肯定。

以“正风肃纪”倒逼“赶考清醒”。紧盯行政审批、司法服务和窗口服务等重点部门和岗位,累计常态化开展明察暗访2664次,查处违纪违法问题1686个,处理873人。严肃查处破坏营商环境的人和事,对履职不力的6个营商环境工作专班的38名相关责任人进行问责,查处破坏营商环境问题108个,处理人数146人,倒逼广大党员干部以案为鉴。

建立分级循环工作推进体系“节点工作法”,梳理分解“节点”事项700余条,实行项目化、节点化、标准化推进,确保各项工作如期达成。能力作风建设只有起点、没有终点。双鸭山市将以更高标准、更大力度、更实举措推进能力作风建设,踔厉奋发、勇毅前行,以更加昂扬的精神状态抓落实,推动能力作风建设再上新台阶,为龙江高质量发展、可持续振兴凝聚智慧和力量。

双鸭山市税务局

助企破解“融资难”

双鸭山市税务局将助力经营主体纾困发展作为能力作风建设的着力点,加强与工商银行等金融机构合作,建立“税助融”机制。针对辖区内生产经营困难企业,采取“税务牵头搭平台、信息多方共确认、定期评估优服务”模式,降低融资门槛,帮助企业从欠缴税款、降低信用、资金紧张的困境中解脱出来,实现企业发展、银行得良贷、税源得培植的多方共赢目标。目前,已帮助企业成功申请贷款5755万元。

双鸭山市自然资源局

主动服务
保障项目用地需求

双鸭山市自然资源局将深化能力作风建设作为推动工作的重要抓手,以“强管控、优模式、提效能”为目标,扎实推进重点项目用地保障工作。领导班子成员带队深入佳佳同铁路、绕盖公路等项目现场,主动服务,了解企业用地需求,指导项目合理选址选线。通过建立常态化沟通对接机制,对上争取、对外联动,并联审批,开辟绿色通道等审批方式,推进粮食产能提升灌溉一期项目等21个省级以上重点项目报批工作,确保项目第一时间获得用地批复。国能宝清朝阳露天煤矿项目、乌苏里江先行用地等项目用地,工作效率更是跑出了全省用地报批“新速度”。

双鸭山市营商环境局

新模式让信用报告
“一纸秒出”

双鸭山市营商环境局创新推出“信用报告+电子印章”模式,以专用信用报告替代企业无违法违规记录证明,通过减流程、减材料、数据跑,实现一纸报告替代一摞证明,减轻企业时间和人力成本负担。企业在开具证明时,登录“信用中国(黑龙江双鸭山)”网站后,根据所需选择查询时间、领域、用途,即可办理,实现企业在线“一键申请”,信用报告“一纸秒出”。

七星山风景区。

市民广场夜景。

本版图片均由双鸭山市委组织部提供



全市深化能力作风建设暨优化营商环境大会现场。

集贤县

狠抓招商引资
延长产业链

集贤县充分运用“四个体系”闭环工作落实机制狠抓招商引资,县处级领导带队赴上海、北京等地,多方对接新能源企业龙头翘楚,成功与中船科技、国电投、龙煤能投等企业签约。在中船风电集贤县200MW风力发电项目开工建设的基础上,建立“一个项目、一个专班、一名领导、一名专员、一套机制”的“五个一”专班运行服务体系,有力推动企业延长产业链条,成功促成总投资108亿元的风储氢氨醇一体化项目落地开工,为绿色低碳转型增添新动能。

友谊县

破解发展瓶颈
激发产业活力

友谊县紧盯“关键少数”,创新“处级牵头+专班突破+月间调度”推进模式,盯人盯事盯时限,确定攻坚破难任务15个,问题检视清单整改任务34项,全力破解发展瓶颈,全面提升工作质效,形成以优良作风带动项目落地的高潮。鑫茂源新建年产120万吨煤炭洗选项目、龙晟源新建年产5000吨小麦深加工项目等8个项目完成签约,进一步激发了产业活力。

宝清县

谋划新亮点
寻求新突破

宝清县坚持用好解放思想这把“金钥匙”,谋划“以文塑旅、以旅彰文”发展思路,紧盯冬季冰雪旅游热潮,推动圣洁摇篮山滑雪场获批第三批国家级滑雪旅游度假区。大力推动文旅体深度融合,全县上下齐心协力、攻坚克难,反复演练赛事路线,集中力量落实好道路交通、医疗保障、嘉宾邀请、志愿者培训和餐饮住宿等多项细节,成功举办“宝清马拉松”,全力作答“人气加法”提升卷,带动旅游人数增长8万余人次,收入近2600万元。

饶河县

以过硬能力作风
推动发展

饶河县坚持将深化能力作风建设与重点突破性工作任务相融并进,县级党政主要领导亲自推进、主动作为,以奋进姿态全面破解制约性难题。截至目前,全年实现开工项目48个,完成投资15.82亿元,同比增长17%;调整东北黑蜂国家级自然保护区功能区,推进饶盖公路全线通车;积极打造向北开放新高地,电子商务交易额年突破10亿元;全省首届边境旅游联盟大会拟于8月上旬召开,全力打造富有特色的边境旅游名城。